

宜春市文化广电新闻出版旅游局

文广新旅复字（2021）2号

〔办理情况标记〕（A1）

〔是否公开标记〕（同意对外公开）

关于市四届人大七次会议 第77号建议答复的函

刘勇、张宇、彭海明、邹清云、黄新桂、曾小玲、杨和圣、易禾堂、易绍连、姚桂玲、易小连代表：

您提出的《关于规划宜春侯祠及宜春古城墙遗址的建议》收悉，现答复如下：

首先感谢您对袁州古城文化与古城建设的关注。所提问题也是目前中心城区文物保护面临的新形势。所提建议，在前一阶段工作中，我局与相关部门采取了一些有效措施，下一步，我们将根据所提建议和古城文化复兴项目要求，进一步加大保护力度，争取留下更多的老宜春记忆。

宜春是豫章十八古县之一，从公元前201年宜春县筑城始，

至今已有 2200 多年的历史。宜春侯刘成在宜春留下了一些历史遗迹，据文献记载，春台公园原建有宜春侯祠，后损毁消失，原址建宜春台（现为市级文物保护单位）。另外，王子巷内建王子庙，清代晚期也被损毁。按照文物保护的原则，已经损坏的文物古迹，原则上不得原址重建。为充分挖掘宜春汉代文化，袁州古城文化复兴项目已规划在今王子巷口拆迁区域建设王子广场，以纪念宜春侯刘成。

宜春古城墙现在两个区域，一是秀江南岸的北城墙，一是黄泥塘附近的南城墙。其中南城墙发现于去年 6 月，市交投集团在高士南路施工时发现了大量城墙砖以及较完整的墙体断面。我局获知后立即赴现场查看，认为暴露遗址具有重要的考古价值，当场责令该区域暂停施工，对已暴露的城墙遗址进行回填保护，并立即向省文旅厅报告。省文旅厅委派省文物考古研究院到现场查看，并进驻现场实施抢救性考古发掘。今年 1 月，现场考古发掘工作结束。经过省内考古专家到古城墙遗址现场考察和学术研讨和价值论证会，初步推断该城墙为晚唐五代时期。目前古城墙已列入袁州古城文化复兴规划中，我局配合市自然资源局加强对古城墙周边区域的管控，严禁在周边区域开发建设，防止对尚未发掘的古城墙造成破坏，即将开始二期考古发掘。拆迁工作实施后，北城墙也重新暴露出来，去年上半年，为配合灵泉池公园的建设，市城投集团委托市博物馆对北城墙进行了清理调查，现存长度 244 米，保存状况较差，为尽快做好保护工作，市城投公司已编制了《袁州古城灵泉池段城墙维修方案》。

下一步，我局将对王子广场建设、宜春古城墙考古发掘及修缮加强监管，使其成为袁州古城重要的文化地标。

附件：市人大代表建议办理情况征询意见表

宜春市文化广电新闻出版旅游局

2021年6月3日

抄 送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人及电话：姚丽芬 3585580